Konkurs na kierunki zamawiane rozstrzygnięty

Kategoria: Nauka | szkoły wyższe
I tym razem żadnej ze szczecińskich uczelni nie przyznano kierunku o zamówionym statusie. W sumie Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego otrzymało 228 wniosków, w tym także od wszystkich uczelni ze Szczecina. Funduszy starczyło tylko na 39 kierunków.





Tak zwane kierunki zamawiane to ścisłe kierunki studiów, które zostały uznane przez ekspertów za szczególnie ważne dla przyszłości polskiej gospodarki. Uczelnie, które oferują te kierunki otrzymują z Ministerstwa określone środki m.in. na unowocześnienie programu studiów, zajęcia wyrównawcze dla pierwszego roku czy dodatkowe kursy i staże. Z tych funduszy najlepsi studenci otrzymują też comiesięczne stypendium w wysokości nawet do 1000 zł.

Nic więc dziwnego, że od momentu pojawienia się projektu mnóstwo uczelni stara się o przyznanie wybranym kierunkom statusu zamówionych. W tym roku do konkursu zgłoszono łącznie 228 kierunków. 140 z nich zostało ocenionych negatywnie. Pośród 88 ocenionych pozytywnie znalazł się tylko jeden kierunek ze Szczecina - fizyka na Uniwersytecie Szczecińskim. Ostatecznie jednak w nadchodzącym roku akademickim środki z Ministerstwa otrzyma 39 najwyżej ocenionych ofert. Zatem nasza uczelnia z 54 pozycją nie mieści się w tych granicach. W ubiegłym roku akademickim szczecińskie uczelnie oferowały 12 kierunków zamawianych.

- Nie ma obowiązku, ani takiej możliwości, aby ministerstwo zechciało przyznawać kierunki zamawiane tym samym, co poprzednio uczelniom - tłumaczy rzecznik ZUT, Stanisław Heropolitański. - W tym roku złożono 228 wniosków. Pieniędzy starczyło na 39. Można tu mówić raczej o porażce idei konkursu, który rozbudziwszy nadzieje nie jest w stanie ich zrealizować ze względu na ograniczone środki.
Poza tym rzecznik ZUT nie wyklucza, że ta decyzja komisji konkursowej może jeszcze ulec zmianie, tym bardziej, że zasady, jakimi kieruje się zespół wydający decyzję o przyznaniu kierunku zamawianego budziły już pewne kontrowersje - Przypadki uwzględniania odwołań wskazują na możliwość pomyłki w ocenie wniosków - dodaje. - Zresztą, spośród wszystkich uczelni oczekujących przyznania kierunków zamawianych, ZUT z siedmioma prowadzonym w tym trybie kierunkami i konsumowanymi właśnie przez uczelnię środkami w wysokości ponad 15,8 mln zł zajmuje - i bez kolejnych zamówień - wyżej niż średnią pozycję.
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