Stypendia dla młodych artystów
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30 młodych, zdolnych szczecińskich muzyków i plastyków dostanie stypendia artystyczne Miasta Szczecina.

Uroczysta gala, koncert i wystawy laureatów odbędą się dzisiaj w Studiu Koncertowym im. Jana Szyrockiego.

O Stypendium Artystyczne Miasta Szczecin ubiegało się w tym roku 81 osób. Wnioski były rozpatrywane w zakresie muzyki oraz sztuk wizualnych.

- Ostatecznie grant otrzyma 30 młodych i najzdolniejszych artystów - mówi Joanna Kozakowska z Wydziału Kultury i Ochrony Zabytków w szczecińskim magistracie. - Podział jest prosty. Na osiągnięcia o randze międzynarodowej, krajowej, regionalnej i działania na rzecz Szczecina. Ważne są osiągnięcia międzynarodowe czy ogólnopolskie, ale jeśli ktoś nie udziela się w ogóle w przestrzeni Szczecina, to trudno obronić taką kandydaturę.

Wśród wyróżnionych znaleźli się m.in studenci Akademii Sztuki, Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego oraz uczniowie Liceum Plastycznego i Zespołu Szkół Muzycznych im. Feliksa Nowowiejskiego. 

Łącznie na stypendia Miasto przeznaczyło w tym roku 80 tysięcy złotych. Najniższy grant to 2 tysiące złotych, najwyższy – 3,8 tys. złotych. 

Młodzi artyści otrzymają stypendia podczas dzisiejszej gali w Studiu S1 Polskiego Radia Szczecin. Początek o godzinie 18.

