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Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny przedstawia nowe kierunki
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Nowe kierunki studiów zostały uruchomione na Zachodniopomorskim Uniwersytecie Technologicznym. Już w przyszłym roku akademickim ruszają unikatowe kierunki studiów, między innymi inżynierskich.

"Dla kandydatów na studia stacjonarne na rok akademicki 2011/12 przygotowaliśmy 48 kierunków prowadzonych na dziesięciu wydziałach uczelni. Na studiach stacjonarnych I i II stopnia zarezerwowaliśmy ok. 6. tys. miejsc. Oferujemy nowe kierunki: budowa jachtów, mikrobiologia stosowana, gospodarka przestrzenna, teleinformatyka" - zdradził Stanisław Heropolitański, rzecznik uczelni. 

ZUT wprowadził do swojej oferty także osiem kierunków zamawianych. Są to między innymi mechatronika, robotyka, biotechnologia i informatyka.
Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny powstał z połączenia Akademii Rolniczej i Politechniki Szczecińskiej w styczniu 2009 r. - kształci ok. 14 tys. studentów.
Uniwersytet ma 17 uprawnień do nadawania stopnia naukowego doktora i dziesięć habilitowanego oraz występowania o tytuł naukowy profesora w zakresie: elektrotechniki, informatyki, budowy i eksploatacji maszyn, inżynierii chemicznej, technologii chemicznej, rolnictwa, agronomii, rybactwa oraz technologii żywności i żywienia.(PAP)
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