Zastosowanie nanotechnologii w zabezpieczaniu produktów rolno-spożywczych 

	
	Nanotechnologia interesuje się materiałami i układami, których struktury i elementy wykazują osobliwe i znacznie doskonalej rozwinięte fizyczne, chemiczne i biologiczne własności, i w których zachodzące procesy spowodowane są ich nanorozmiarami.



Nanotechnologia umożliwia dla przemysłu rolno-spożywczego i opakowań znaczne korzyści w zakresie wydajności, bezpieczeństwa i funkcjonalności. Doniesienia wskazują, że FoodProductionDaily.com analizuje niektóre z najnowszych odkryć w dziedzinie tworzenia nanocząstek, które obecnie wykazują przełomowe właściwości, a także konfrontuje się względem sposobu zarządzania ryzykiem potencjalnych zagrożeń.

1. Perspektywy rozwoju nanotechnologii. Zmienione własności nanocząsteczek stworzyły możliwości wyprodukowania wielu nowych i zyskownych produktów oraz rozszerzyły zakres ich zastosowań (tab. 1). Skonstruowane nanocząsteczki mają zastosowanie w dużej ilości produktów, które są już dostępne w sprzedaży [5].

Jedna z australijskich piekarni wykorzystała nanokapsułki do umieszczenia w nich oleju z tuńczyka (źródło kwasów omega 3) i wprowadziła je do produkowanego przez siebie chleba. Dzięki temu uniknięto przykrego smaku oleju [6].

Przewiduje się, że wykorzystanie nanotechnologii stworzy całkiem nowe możliwości w rolnictwie, ochronie środowiska i technologii żywności. Nanocząstki będzie można wykorzystać do monitorowania jakości żywności i wody do picia, do wykrywania obecności związków szkodliwych, np. metali ciężkich i gazów trujących. Nanotechnologia będzie miała wpływ na cały proces produkcji żywności (od wytwórcy do konsumenta), na utrwalanie produktów, poprawę ich cech organoleptycznych, zachowanie jakości i bezpieczeństwa oraz na właściwości opakowań do żywności [8].

Tab. 1. Perspektywy dla nanotechnologii w obszarze rolno-spożywczym [1].

	· pojedyncze wykrywanie cząsteczki enzymu w celu określenia podłoża

· nanokapsułki jako dostawy pestycydów, nawozów, środków ochrony roślin

· dostawa hormonów wzrostu w sposób kontrolowany

· nanoczujniki monitorowania warunków glebowych i wzrostu roślin uprawnych

· nanoprocesory dla zachowania tożsamości i śledzenia procesów

· nanosensory do wykrywania patogenów roślin i zwierząt

· nanokapsułki do dostarczania szczepionek

· nanocząstki dostarczania DNA dla roślin (inżynieria genetyczna)

· nanosensory: urządzenia ręczne do wykrywania mykotoksyn i mikrorganizmów

· pestycydy: w formie nanokapsuł lub nanoemulsji, celem zwiększenia skuteczności działania i zwiększenia rozpuszczalności w wodzie

· oczyszczanie wody / gleby: a) filtry z nanoporami do usuwania zanieczyszczeń i patogenów, b) zastosowanie nanocząstek do efektywniejszego usunięcia katalizowania utleniania zanieczyszczeń


2. Nanotechnologia dla nowej jakości produktów rolno-spożywczych. Nanocząsteczki charakteryzują się odmiennymi, często znacznie doskonalszymi, ale nie do końca poznanymi właściwościami fizycznymi, chemicznymi oraz biologicznymi, w porównaniu z cząstkami o większych rozmiarach. Nanotechnologia może się sprawdzać w uprawie roślin jadalnych oraz przetwarzaniu i pakowaniu żywności [7].

Firmy nanotechnologiczne opracowują możliwości wzmocnienia przetworzonej żywności przy pomocy nanoskładników pokarmowych umieszczanych w kapsułkach. Jej wygląd i smak mają być poprawione przy pomocy kolorów uzyskiwanych z wykorzystaniem nanotechnologii, a występujący w niej tłuszcz i cukier usunięty lub zneutralizowany przy pomocy nanomodyfikacji [5].

Zakłada się również stosowanie zabiegów technologicznych, które mają wpływ na skład jakościowy produktu. Przykładem jest margaryna produkowana przez Unilewer od 2010r., która nie zawiera w swoim składzie kwasów tłuszczowych o konfiguracji trans, co z punktu żywieniowego jest bardzo istotne.

Wzmacnianie żywności pozwoli producentom reklamować zwiększone własności odżywcze przetworzonej żywności - na przykład wprowadzenie "medycznie korzystnych" nanokapsułek pozwoli reklamować, jako poprawiające stan zdrowia. Nanotechnologia umożliwi także modyfikację wybranych pokarmów, tak by zmniejszyć w nich ilość tłuszczu, jakie organizm może absorbować. Można tego dokonać zamieniając część tłuszczu na inne substancje lub stosując nanocząstki blokujące trawienie i absorbowanie tych komponentów żywności przez organizm [5], kształtując w ten sposób profil jakości produktów.

3. Diagnoza przyszłości rozwoju nanotechnologii w sektorze rolno-spożywczym. Poziom finansowania w krajach rozwijających się może być stosunkowo niski, jednak nie zmniejszy to wpływów niektórych krajów na arenie międzynarodowej. Na przykład udział Chin w publikacjach naukowych w nanoskali nauki i inżynierii wzrosła z 7,5% w 1995r. do 18,3% w 2004r., kraju, który obecnie obejmuje drugie miejsce w świecie. Inne, takie jak Indie, Korea Południowa, Iran i Tajlandia również nadrabiają zaległości ze szczególnym uwzględnieniem aplikacji charakterystycznych dla wzrostu gospodarczego i potrzeb swoich krajów [3]. Iran na przykład koncentruje się na nanotechnologii dla przemysłu rolno-spożywczego. Przeprowadzone badania przez Helmuth Kaiser wskazywały, że wzrost rynku nanożywności określi się z 2,6mld USD do 20,4mld USD w roku 2010r. Raport określał, że ponad 50% ludności świata, największego rynku zbytu nanożywności w 2010r. będzie prowadzony w Azji przez Chiny [3].

W Stanach Zjednoczonych sprzedaż produktów opartych na nanotechnologii w sektorze żywności i wyrobów browarniczych osiągnęła w 2004r. wartość 860mln USD. Pojawienie się na rynku produktów typu "nano" spowodowało 15% wzrost sprzedaży żywności organicznej w porównaniu z połową lat 90 XX wieku [6].

Współczesne aplikacje pierwszej generacji produktów uzyskanych z zastosowaniem nanotechnologii są więcej niż obiecujące. Pozwalają na zwiększenie efektywności produkcji rolnej, procesu przetwarzania, pakowania i wartości odżywczej produktów żywnościowych przy obniżeniu kosztów i wydłużeniu okresu przydatności do spożycia [6].

Zastosowanie nanotechnologii uwzględnia się również w produkcji pestycydów, jako preparatów z użyciem nano-cząstek, stosowanych podczas produkcji pierwotnej żywności. Określa się takie preparaty za bardziej skuteczne niż konwencjonalne [2].

4. Zastosowanie nanotechnologii w zabezpieczaniu produktów rolno-spożywczych. Coraz częściej wykorzystuje się nanotechnologię do produkcji opakowań żywności. Opakowania takie są nie tylko mocniejsze, ale i inteligentne. Zapobiegają psuciu się żywności, dzięki nieprzepuszczalności powietrza i pokryciu powierzchni antybakteryjnymi substancjami. Opakowania mogą zawierać nanoczujniki, które zmieniają barwę, gdy produkt zaczyna się psuć. Nad takim projektem, nazwanym “elektroniczny język”, pracuje z naukowcami z Rutgers University w USA firma Kraft Foods. “Język” ma zawierać szereg nanoczujników, wrażliwych na wydzielanie się gazów, powstających podczas psucia się produktu. Nanoczujniki wrażliwe są również na zmiany temperatury, wilgotności i upływ czasu [6]. W opracowaniu są "inteligentne" opakowania zawierające nanosensory i aktywatory anty-mikrobów, które będą zdolne wykryć proces psucia się żywności i uwolnić nanoanty-mikroby w celu wydłużenia czasu jej trwałości [5].

Opakowania z nanokompozytów zapewniają skuteczną ochronę przed szkodliwym działaniem promieniowania UV i światła widzialnego, co chroni przed niekorzystną zmianą zapachu lub również całkowitym zepsuciem. Dodatkową ich zaletą jest zapewnienie dłuższej przydatności do spożycia [4]. Można stwierdzić, że prognozy przewidują gwałtowny rozwój zastosowań nanokompozytów polimerowych, ze względu na atrakcyjność małej masy i dobre właściwości fizykomechanicznych. Potencjalne zastosowanie nanokompozytów polimerowych jest praktycznie nieograniczone [4].

Wprowadzone do produktów żywnościowych, nanosensory mogą działać również jako elektroniczne kody kreskowe [4]. Ponadto nanomateriały mogą posiadać zróżnicowane powierzchnie, jako pojedyncze właściwości (np. waga, reaktywność). Zróżnicowanie wielkości powierzchni prowadzić może do różnego stopnia reaktywności, w tym również możliwości dostępności zaktywowanej funkcji i możliwości przemieszczania się nanocząstek między opakowaniem, a zawartością żywności [1].
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