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Ponad 70 specjalistycznych laboratoriów oraz aula, która pomieści jednorazowo około 500 studentów znajdzie się w nowym Centrum Dydaktyczno-Badawczym Nanotechnologii, którego budowa ruszyła w Szczecinie.

Będą w nim prowadzone badania poświęcone nie tylko nanotechnologii, ale również, między innymi, inżynierii materiałowej, biotechnologii czy technologii chemicznej. Szczeciński ośrodek będzie jednym z najnowocześniejszych w kraju. 

- Jest płot, a skoro tak, to będzie wykop, a to oznacza, że ruszyła wielka budowa, która zakończy się, jak sądzę i jak planowaliśmy, we wrześniu 2012 roku - nie kryje swojego zadowolenia profesor Ryszard Kaleńczuk, prorektor Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego, które jest inwestorem budowy.

- Będzie się czym pochwalić - dodaje profesor Ewa Borowiak Paleń. - Budynek przede wszystkim będzie nowoczesny, naprawdę na najwyższym poziomie. Ja mam przyjemność porównać go do jednostek naukowo-badawczych instytutów na całym świecie i wydaje mi się, że to będzie powód do takiej ogromnej dumy nas, mieszkańców Szczecina.

Centrum Nanotechnologii wybuduje wyłoniona w przetargu spółka ERBUD S.A.. Dyrektor szczecińskiego oddziału i wszyscy inżynierowie budowy są absolwentami Wydziału Budownictwa uczelni.

