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Materiał do zbudowania polskiego sztucznego serca i niezwykłe kapsułki, którymi można transportować leki przeciwnowotworowe bezpośrednio do chorych komórek to niewątpliwe osiągnięcia naukowców Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego.
Prace prowadzone już od wielu lat zaczynają przynosić wymierne efekty.

- Czekamy na pierwsze zastrzeżenia patentowe mówi prof. Mirosława El Fray. - Materiał nanokompozytowy został zgłoszony i zastrzeżony w polskim urzędzie patentowym. Jest to wspólne zgłoszenie patentowe, z polską Fundacją Kardiochirurgii - dodaje El Fray. 

- Wiemy też, jak będą działały nasze kapsułki - mówi prof. Ryszard Kaleńczuk. - Będziemy głównie truli te niedobre komórki, a przy okazji nieznacznie zatrujemy pozostałą część organizmu. Potrafimy dotrzeć z dobrze opakowanym lekiem do wnętrza komórki - mówi Kaleńczuk. 

- Niebawem czeka nas w badaniach kolejny krok - podkreśla prof. Ewa Borowiak Paleń. - Pierwsze badania wykazują,że nasze nanomateriały są biozgodne. Sa to badania in vitro. Oczywiście myslimy o tym, aby przejść na badania in vivo - mówi Borowiak-Paleń. 

Więcej o pracach naukowców ZUT-u w magazynie Pulsar w Polskim Radiu Szczecin po godzinie 20-tej.

