Krzystek zadowolony - miliony złotych uratowane 

kov

28.04.2011 aktualizacja: 2011-04-28 17:56 






- Cieszę się z tej decyzji, bowiem świadczy ona o słuszności naszych działań. Kierowaliśmy się dobrem społecznym a nie chęcią zysku - tak wyrok Sądu Apelacyjnego, na podstawie którego gmina Szczecin nie musi oddawać AMW 11 mln zł komentuje prezydent Szczecina Piotr Krzystek. 



Chodzi o 11 mln zł bonifikaty jaką Szczecin miał zwrócić Agencji Mienia Wojskowego za to, że odsprzedał za symboliczną kwotę na cele społeczne kupione wcześniej nieruchomości. W budynkach tych mieści się dziś Sąd Apelacyjny, IPN, komisariat policji i budynki dydaktyczne Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego. 

- Cieszę się z tej decyzji, bowiem świadczy ona o słuszności naszych działań - powiedział po ogłoszeniu wyroku prezydent Szczecina Piotr Krzystek. - Komisariat Policji, IPN, Siedziba Sądu Apelacyjnego czy ZUT-u są obiektami użyteczności publicznej. Podejmując decyzję o sprzedaży nieruchomości kierowaliśmy się dobrem społecznym a nie chęcią zysku. Te budynki służą przecież wszystkim mieszkańcom. 

Sąd Apelacyjny zgodził się z argumentacją miasta. Uznał, że nie ma powodu do zwrotu bonifikaty i oddalił pozew Agencji. 

Prezydent Krzystek podkreślał: Już raz wygraliśmy dla miasta kilkadziesiąt milionów złotych (chodzi o sprawę z Lesem Gondorem i odszkodowanie w kwocie 40 mln zł - dop red) . To kolejny przypadek, który dowodzi, że o pieniądze szczecinian trzeba walczyć do końca. 

Spór Szczecin AMW dotyczył pokoszarowych nieruchomości przy ul. Janickiego i Mickiewicza, które Szczecin w 2003 r. kupił od AMW z ponad 70-proc. bonifikatą (za teren o powierzchni 86 tys. m kw. miasto zapłaciło 7,5 mln zł). Część tych gruntów gmina odsprzedała następnie na potrzeby powstającego sądu apelacyjnego, IPN-u i komisariatu policji (za symboliczne 2 zł i 22 gr). Natomiast działkę o powierzchni 73 tys. m kw. kupiła od miasta za niespełna 5,5 mln zł Akademia Rolnicza (obecnie część Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego). Tym razem to Szczecin udzielił nabywcy ponad 70-procentowego rabatu.

Agencja uznała, że skoro gmina grunt odsprzedała, to musi zwrócić bonifikatę wraz z odsetkami - 22, 7 mln zł. W ubiegłym roku sąd okręgowy kazał gminie Szczecin zapłacić AMW - 11,5 mln zł. Od tego wyroku miasto się odwołało. W czwartek wygrało w Sądzie Apelacyjnym. Agencja planuje wnieść kasację 
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